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e Alle Aufgaben sind direkt auf den Aufgabenblittern zu 16sen. Zusétzliches Notizpapier ist
erlaubt, wird aber nicht in die Bewertung einbezogen.

e Der Losungsweg und Zwischenrechnungen (sofern verlangt) miissen bei jeder Aufgabe
ersichtlich sein. Ergebnisse ohne Losungsweg werden nicht bewertet.

e Die Priifung dauert 90 Minuten. Das Benutzen des Taschenrechners (nicht programmierbar)
ist grundsétzlich erlaubt, die Rechnungen miissen aber aufgeschrieben werden. Weiterhin
sind Zirkel und Geodreieck als Hilfsmittel zugelassen.
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1.  Terme und Gleichungen 4P
a) Vereinfache soweit wiec moglich: Gp+2)-@2p—-1)—2(5p> —3)— (2m+3 - (4n—3m)) =
1

b)  Vereinfache soweit wie moglich: EIE =
x+1
3x+8 -
c) Lose die Gleichung nach x auf: X8 B0
x+2 x
Losungen:
a) 10p2 +4p—5p—2—-10p?+6 —-5m+4n—3=—p—5m+4n+1 L5P
1 x4l 1
b) x(xtl) x %2 1P
c) HN: (x+2)-x

Bx+8)x—-2x—6)-(x+2)=((x+2)x
3x2 +8x —2x2 +2x + 12 = x* + 2x

x% +10x + 12 = x2 + 2x
8x = —12

=-1 1.5P
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{ 2. Sachrechnen — Prozent und Zins 4P |
|

a) In einer Klasse sind 25 Schiilerinnen und Schiiler. 32% davon sind Fussballer/-innen. Von den
Fussballer/-innen sind fiinf Knaben.

Welcher Anteil in Prozent der Fussballer/-innen sind Madchen?

b) Der Kontostand auf einem Sparkonto betragt nach 15 Jahren Laufzeit 2°409.05 Franken.
Waihrend der ersten zehn Jahre betrug der Zinssatz 2.5%. Am ersten Tag des elften Jahres
wurden 500.- Franken auf das Konto eingezahlt. In den darauffolgenden fiinf Jahren betrug der
Zinssatz nur noch 1%.

Berechne das Anfangskapital. Runde das Resultat auf 5 Rappen genau.

Ldsungen:

a) 25-032=8 0.5P
8§-5=3 0.5P
> -100% = 37.5% 1P

b) 2'409.05: 1.01%> = 2'292.13 1pP
2'292.13 — 500 = 1'792.13 0.5 P

1'792.13 : 1.0251° = 1'400 Franken 0.5P
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3. Berechnungen an geometrischen Korpern 4P

Der abgebildete Korper besteht aus einem Zylinder und einem geraden Kreiskegel. Berechne
die Volumina dieser 2 Teile einzeln aus den Angaben in der Zeichnung.

a)

Gib die Resultate in mm? an. Runde auf mm?>.

80 mm

Bestimme die Oberfliche des vorliegenden Gebildes aus 9 Wiirfeln in Abhéngigkeit der

b)
Kantenlidnge s, die ein einzelner Wiirfel hat.

[ [/

c) Wie gross ist die Kantenléinge s eines Wiirfels, wenn der Kérper aus Teilaufgabe b) ein
Volumen von 72dm? hat?
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Lésungen:

a) 71?2 = 6000 = 18850mm?
h=+vVm? —r2 =30mm

wrih

= 160007t = 50265mm?,

b) 2:8+2-6+2-4=236Flachen.

3652

¢) 9-s3=72dm® |:9
s?  =8dm?
s = 2dm

0.5 P
0.5P

0.5P

1pP
0.5P

0.5pP

0.5 P
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4.

Kreisberechnungen

M ist der Mittelpunkt des gleichseitigen Dreiecks ABC
sowie der zwei grosseren Kreisbogen.

M: und M: sind die Mittelpunkte der zwei kleineren
Kreisbogen.

a)

b)

Berechne den Umfang u der grau eingefirbten
Figur. Gib das Resultat in cm an und runde auf
eine Stelle nach dem Komma.

Berechne den Inhalt A der grau eingefirbten
Figur. Gib das Resultat in cm? an und runde auf
eine Stelle nach dem Komma.

Lésungen:

a) zwei Halbkreise an den Enden: d-mt= 6mr=188cm

Kreislinie innen: 2'13271 =8nr =25.1cm

Kreislinie aussen: % =16m =503 cm

Gesamtumfang: u=6n+8m+16m = 30mr =94.2cm

b) zwei Halbkreise an den Enden: r?m = 3%r = 9 = 28.3 cm?

Kreis aussen: 2(1221[) = ;(144n) = 967 = 301.6 cm?
Kreis innen: %(6271) = %(3611) = 241 = 75.4 cm?

Gesamtfliche: A =97 +96m — 247 = 81w = 254.5 cm?

0.5 P

0.5P

0.5P

0.5P

0.5 P

0.5P

0.5pP

0.5P
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LS. Pythagoras 4P
a) Fiir das Dreieck ABC gelten die folgenden Angaben: c
b /
a=15cm
c=3%cm
he=12 cm
-
A C B

Berechne die Linge der Seite b. Gib das Resultat in cm an und runde auf ¢ine Stelle nach dem
Komma,

b) Die Figur besteht aus einem rechtwinkligen
Dreieck und einem gleichseitigen Dreieck.

Berechne die Fliche des gleichseitigen
Dreiecks (grau eingefarbt). Gib das Resultat
in cm? an und runde auf eine Stelle nach

dem Komma.
12cm

16cm

Losungen:

a) V152 =122 =9cm 1P

39cem—9cm =30cm 0.5P
b=+302+122=323cm 0.5P
b) g=+v162+122=20cm 0.5P
h=+v202 —-10%2=17.32cm 1P
A=212 1732 cm? 0.5P
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6. Lineare Funktionen 4P
|
a) Eine Birke wichst jedes Jahr um 0,8m. Zum Startzeitpunkt (Jahr 0) ist sie 2,1m hoch. Ihre

b)

Héhe in Metern in Funktion des Alters in Jahren wird durch die Funktionsgleichung
y=f(x)=08-x+21
beschrieben.

al) Nach wie vielen Jahren ist die Birke 20,5m hoch?

a2) Nicht weit entfernt davon wichst eine Tanne. Die Funktion fir ihre Héhe (in Metern) in
Abhéngigkeit der Zeit (in Jahren) lautet

y=g(x) =06-x+48.
Zu welchem Zeitpunkt sind Tanne und Birke gleich hoch?

a3) Zeichne den Graphen der Funktion fiir die Hohe der Tanne in einem Koordinatensystem
auf.
Dabei ist ein Hiuschen auf der Rechtsachse (x-Achse) 1 Jahr, ein Hauschen auf der
Hochachse (y-Achse) 1m.
Zeitraum: Jahr 0 bis Jahr 11.

Ein Ballon verliert bei einer Landung kontinuierlich an Hohe. Er befindet sich zum Zeitpunkt
0 in einer Héhe von 850m iiber der Landestelle. In 5 Minuten verliert er 600m an Héhe. Gib
die Hohe y in Abhingigkeit der Zeit in Minuten an. Gesucht ist also die Funktion y = f(t),
welche die Hohe in Metern iiber der Landestelle in Abhangigkeit der vergangenen Zeit t in
Minuten angibt.
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Losungen:

al) 08-x+21=20,5
x =23 1P

a2) 08:-x+21=06:x+4,8
x=13,5 1P

a3)

-1 D 1 2 3 4 5 8 7 8 9 10 1
P : 1P

b) y=f() =-120-x + 850 1P
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K2 Gleichungen aufstellen 4P
|
a) Ein Rechteck ist um 50cm linger als breit. Wenn man die Breite um 8cm verkiirzt und die
Linge nicht verandert, verkleinert sich der Umfang um 10%. Berechne den Umfang des
urspriinglichen Rechtecks.
b) Zwei Zahlen haben die Differenz 15. Die kleinere Zahl verdoppelt und die grossere halbiert
ergeben als Summe 15. Bestimme die zwei urspriinglichen Zahlen.
Losungen:
a) Breite (vorher) X
Linge (vorher) x+50
Umfang (vorher) 2x(x+x+50) = 4x+100
Breite (nachher) x-8
Linge (nachher) x+50
Umfang (nachher) 2x(x—8+x+50) = 4x+84 0.5 P
0,9x(4x +100) = 4x +84
3,6x+90 = 4x+84
= 1P
6 = 0,4x
15 = X
= u=4x15+100 = 160cm 0.5 P
b) 1. Zahl X
2. Zahl x+15
2ix 4+ X*19 - 15
2
= 41x + x+15 = 30 1P
5xx = 15
X = 3
= 1. Zahl: 3 0.5 P
2.Zahl: 18 0.5 P
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8.  Einheiten und Wahrscheinlichkeit 4P

a) In einen leeren quaderféormigen Behélter mit den Innenmassen
Linge = 80cm, Breite = 60cm, Hoéhe = 50cm
werden 42 Liter Wasser gegossen.
Wie hoch steht das Wasser im Behilter?

b) Ein Spielwiirfel mit sechs Flachen besitzt die Augenzahlen 1 ; 3 ; 5 ;7 ; 9 ; 11.
Berechne die Wahrscheinlichkeit, bei zweimaligem Wiirfeln cine Summe
grosser als 15 zu wiirfeln. Gib das Resultat als vollstindig gekiirzten Bruch an.

Lisungen:

a) 427 = 42dm® = 42'000cm® 0.5P
80cm * 60cm = 4'800cm? 0.5P
= 42'000cm? : 4'800cm?® = 8,75cm 1P

(Losungen in anderen Masseinheiten erlaubt)

b) Anzahl Moglichkeiten bei zweimaligem Wiirfeln :
6x6 = 36 0.5 P

Ereignisse mit Summe > 15 :
5-11; 79; 7-11; 9-7; 9-9; 9-11; 11-5; 11-7; 11-9; 11-11 1pP

= ow=—=— 0.5pP








